

广州:敢为天下先,勇立潮头谱新篇

千年商都,长盛不衰。及至近现代,广州则是革命的重要策源地。

20世纪20年代,中国共产党第三次全国代表大会在广州召开,波澜壮阔的大革命浪潮由此席卷全国;20世纪70年代以来,得改革开放风气之先,珠江春潮涌动,广州敢为人先、不断探索,为全国的改革开放提供了有益的经验;迈入新时代,广州着力推动高质量发展,加强高水平治理,再立潮头谱新篇。

今日之广州,秉承红色基因,赓续精神血脉,在新时代深化改革开放中加快实现老城市新活力,以“四个出新出彩”引领各项工作全面出新出彩,确保“十四五”开好局、起好步,在全省实现总定位总目标中勇当排头兵,以优异成绩庆祝建党100周年。

■采写:新快报记者 黄闻禹 麦婉诗 ■摄影:新快报记者 宁彪



■风起潮涨百舸争流,广州在百年征程中总是勇立潮头。

潮启

从党的奋斗史中汲取前行力量

广州是中国近代民主革命的策源地,是一座红色之城、英雄之城。

穿越历史的烟云,呈现在眼前的是—幅波澜壮阔的画卷——

1923年6月12日,中国共产党第三次全国代表大会在此举行,陈独秀、李大钊、毛泽东等来自全国各地及莫斯科的40名代表出席大会,在这里,他们下定了建立革命统一战线的决心。“我们的使命,是以国民革命来解放被压迫的中国民族……”翻开《中国共产党第三次全国代表大会宣言》,可见中国共产党人对初心的坚守、对使命的担当。

在中共三大会址纪念馆几公里开外的中山四路上,坐落着毛泽东主办的农民运动讲习所旧址。农讲所原址为明代建造的番禺学宫,这里红墙黄瓦、古朴庄重、绿树成荫,每天都吸引着诸多游客前来参观。有游客留言道:“走进历史发生地,有种穿越时空和历史对话的感觉。走近农讲所,感悟中国革命精神,感受红色文化,赓续精神血脉。”

回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,必须把党的历史学习好、总结好,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

今年3月,广州公布了“家门口的红色学堂”名录,包括:214处不可移动革命文物、8812件/套可移动革命文物、83个爱国主义教育基地、13个国防教育基地,为广大党员和市民群众特别是青少年瞻仰红色革命

遗址、参加党史学习教育提供阵地资源和“活教材”。

在这片红色热土之上成长起来的广州人,将从党的百年奋斗史中汲取前行力量与红色精神养分,在接续奋斗中践行初心使命。

潮涌

敢为天下先,开创发展新局面

1978年党的十一届三中全会召开,作出重大历史决策,把党和国家工作重心转移到经济建设上来。广东成为改革开放的排头兵、先行地、试验区,广州得以改革开放前沿地的角色敢为人先,再掀珠江潮。

改革开放以来,广州率先以商品流通为突破口,大胆进行改革开放的尝试和探索,闯出了一条轰轰烈烈、举世瞩目的发展之路。

1980年10月,高第街成为全国第一条经营服装的个体户集贸市场;1981年4月,广州市友谊公司在环市东路开设超市,成为中国大陆零售百货店内第一家开架式售货的商场;1983年,南方大厦百货商店销售额、利润额、缴纳所得税额居全国各大型百货商店的首位……2020年,广州实现社会消费品零售总额9218.66亿元,总量居全国前列。

广州在一系列先行先试中走过的不平凡历程,正是改革开放的有力见证。以1957年第一届中国出口商品交易会(广交会)在广州举办为标志,从

1979年在全国开创酒店业引进外资先河,到1984年被确定为14个沿海开放城市之一、获批设立广州开发区,到1992年出台《关于进一步深化改革,扩大开放的若干决定》,再到2012年和2014年先后获批南沙国家级新区和中国自贸区(广东)南沙片区,再到2019年成为粤港澳大湾区区域发展核心引擎,广州对外开放的步履始终坚定,成就令人瞩目。

一个全方位、宽领域、多层次的对外开放体系在广州成型。改革开放40多年来,广州在不断的开放实践中破解发展难题,构建起全面开放的新格局。据统计,2020年广州地区生产总值突破2.5万亿元,相比1978年增长了近580倍;年末实有市场主体269.67万户,其中企业158.43万户;在穗投资世界500强企业总数达309家,实际利用外资328.3亿美元;高新技术企业增至1.2万家,全社会研发投入占地区生产总值比重提至3%,技术合同成交额突破2000亿元。

产业结构不断优化、营商环境不断改善、城市活力竞相迸发、科技创新策源功能明显增强……广州在全省实现总定位总目标中勇当排头兵,朝着建设成为具有经典魅力和时代活力的国际大都市目标不断前行。

潮兴

“十四五”实行更高水平改革开放

“十三五”时期,广州加快推动实现

老城市新活力、“四个出新出彩”,经济增长稳中趋优,城市能级大幅跃升,改革开放持续深化,城市核心竞争力和国际影响力不断提升。

面向“十四五”,新征程呼唤新作为。广州立足新发展阶段,贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐、实现良好开局。

今年5月,《广州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(下称《纲要》)以广州市政府名义正式印发实施。《纲要》擘画未来五年发展蓝图,提出两阶段的发展目标:到2035年,率先基本实现社会主义现代化,建成具有经典魅力和时代活力的国际大都市;经济持续健康发展,“十四五”时期经济年均增长6%左右,到2025年地区生产总值达3.5万亿元。

展望未来,广州将坚持改革不停顿、开放不止步,以更大力度改革、更高水平开放推进各方面工作,以重点领域和关键环节改革牵引改革全面深化,奋力开创新时代改革创新发展新局面。比如,更大力度推进“双区”建设、“双城”联动,全面推动营商环境4.0改革,全力做强人工智能与数字经济、城市更新“双引擎”……

在新的历史起点上,在全面深化改革的大潮中,广州将再一次屹立潮头。